

В диссертационный совет Д 505.001.121
на базе ФГБОУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Малиновского Михаила Дмитриевича
на тему: «Формирование и раскрытие информации в интегрированной
отчетности компаний электроэнергетики»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика**

Научная работа Малиновского М.Д., представленная к публичному рассмотрению и защите, является актуальной для большого количества бизнес-субъектов, поскольку к интегрированной отчетности обращаются все шире в настоящее время в силу ее способности более комплексно отражать финансовую и нефинансовую информацию о компании. Интегрированная отчетность связывает стратегические аспекты деятельности организации с решениями экономических, экологических и социальных вопросов и показывает бизнес-цели организации.

Рецензируемое научное исследование написано на актуальную тему по целому ряду параметров:

- интегрированная отчетность удовлетворяет интересы большого круга заинтересованных сторон,
- компании электроэнергетической отрасли затрагивают интересы широко круга пользователей, оказывая влияние на экологию, социальную сферу, экономику всего государства,
- в настоящий момент отсутствует единая методика и подходы к формированию и раскрытию интегрированной отчетности в электроэнергетической отрасли.

В работе предложены новации как в теоретических подходах, так и в практических методиках, позволяющих повысить прозрачность, связность и сопоставимость интегрированной отчетности электроэнергетических

компаний.

Научную новизну характеризуют выявленные диссертантом в ходе исследования факторы, не позволяющие в полной мере реализовать возможности формирования интегрированных отчетов применительно к компаниям электроэнергетики и снижающие их информационную ценность. Это позволило разработать авторскую классификацию факторов, воздействующих на процесс формирования интегрированной отчетности компаний электроэнергетики, отличительной особенностью которой является их группировка по следующим направлениям: 1) регулирование (законодательное и инициативное); 2) отраслевая специфика; 3) современные технологии. Данные элементы научной новизны послужили основой для разработки рекомендаций по снижению влияния данных факторов на процесс формирования интегрированной отчетности.

Особого внимания заслуживает, обладающая несомненной научной новизной и практической значимостью, разработанная автором методика реализации принципа связности, включающая в себя 6 основных этапов (предварительный, методический, аналитический, организационный, оценочный и заключительный). Разработанная методика представляет собой инновационное и своевременное решение проблемы несвязного представления информации в отчетности. Применение данной методики организациями позволит значительно повысить сопоставимость отчетности, благодаря чему, несмотря на те или иные особенности генерирующих организаций, сама структура отчета будет соответствовать рекомендациям Международных основ интегрированной отчетности и сделает его четко структурированным и легко читаемым.

К приращению научного знания следует отнести разработанную систему показателей, отличительной особенностью которой является включение в нее не только показателей, характеризующих как результаты деятельности организаций электроэнергетики, но и показатели в разрезе 6 видов капитала (основные и дополнительные), что позволит реализовать требования международного стандарта интегрированной отчетности в части раскрытия информации в разрезе 6 видов капитала. Использование

разработанной системы показателей, позволит оценить продвижение компаний электроэнергетики в области устойчивого развития. Как показывает практика, отсутствие регламентации в любом вопросе, связанном с формированием и раскрытием информации в отчетности, приводит к тому, что в таких отчетах все зависит от индивидуального видения составителей отчетности, которые самостоятельно решают, какие показатели и какую информацию раскрывать за отчетный период, а какую нет, тем самым не только создавая проблему для сопоставимости информации, но и нарушая принцип последовательности представления данных.

Несомненный научный и практический интерес представляет разработанный автором методический подход к визуализации информации, предполагающий использование сквозных цифровых технологий. Он способствует целостному представлению и пониманию цепочки создания ценности через взаимосвязь стратегических целей компании с операционной стратегией и динамикой КПЭ, обоснованием причины выполнения или невыполнения данного КПЭ, раскрытием информации о рисках, с которыми он связан и мерами по их минимизации в случае реализации данных рисков.

Положительным моментом является то, что результаты исследования прошли апробацию на научно-практических конференциях, применяются в практической деятельности АО «Микро-ВИС», ЗАО «НКТ», широко применяются Департаментом аудита и корпоративной отчетности Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа Финансового университета в учебном процессе вузов в преподавании учебных дисциплин: «Корпоративная отчетность», «Международные стандарты финансовой отчетности (продвинутый курс)», а также могут быть использованы в системе повышения квалификации аудиторов.

Вышеперечисленные моменты характеризуют актив работы. Комплексный характер исследования и ограниченный объем автореферата обусловили наличие отдельных недостаточно полно освещенных вопросов. В автореферате замечены отдельные недостатки, которые ни в коей мере не влияют на общее положительное восприятие представленной работы:

– комплексно не представлены показатели, систематизированные в

разрезе двух групп: основные и дополнительные (стр.20). Указана только отличительная особенность предложенной системы показателей;

– из автореферата неясно, какие именно учетные регистры для сбора информации для раскрытия в отчетности разработаны автором.

Обозначенные замечания не снижают ценность и практическую значимость научного исследования Малиновского М.Д., результаты которого успешно прошли практическую апробацию, опубликованы в рецензируемых научных изданиях и одобрены научным сообществом.

Диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Малиновский Михаил Дмитриевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

Рецензент, д-р экон. наук,
профессор, профессор кафедры аудита
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет (РИНХ)»

И.Н. Богатая

«_26 » декабря 2023 г.

Почтовый адрес: 344002, г. Ростов-на-Дону, Ростовская обл., ул. Большая Садовая, д. 69

Телефон: 8(863) 263-30-80, 8(863) 240-43-44, 8(863)237-02-56

E-mail: main@rsue.ru, audit@rsue.ru web-сайт: <https://rsue.ru/>

Богатая Ирина Николаевна